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山东省日照市校际 2023-2024学年高三下学期一模考试

化学试题

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡

皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

可能用到的相对原子质量：H1 N14 O16 Na 23 K 39

一、选择题：本题共 10小题，每小题 2分，共 20分。每小题只有一个选项符合题意。

1. 化学与生产、生活、科技密切相关。下列物质主要成分为有机高分子化合物的是

A. 铺路用的改性沥青 B. 小麦秸秆制成的衣架

C. 利用二氧化碳合成的高级脂肪酸 D. 碳量子点构成的荧光材料

2. 下列属于非极性分子的是

A. 3O B. 2 2H O C. 3PCl D. 2CS

3. 下列说法错误的是

A. 氯水保存在带玻璃塞的棕色试剂瓶中 B.  3 2
Ag NH OH   溶液需现用现配

C. 试管壁上的银镜可以用稀 3HNO 洗涤 D. 金属钠起火可用泡沫灭火器灭火

4. 下列物质的性质与用途相对应的是

A. 酚醛树脂不易燃烧具有电绝缘性，可用于制作电闸

B. 甲酚水溶液呈酸性，可用作消毒剂

C. 二氧化硫具有氧化性，可用作某些食品的添加剂

D. 钠钾合金具有优良的导电性，可用作原子反应堆的导热剂

5. (R)-2-溴辛烷的溴原子被羟基取代时，羟基在碳溴键断裂的方向连接称为构型保持，在碳溴键断裂的相反方向连

接称为构型翻转，(R)-2-溴辛烷的水解过程如下：

下列说法正确的是

A. (S)-2-辛醇为构型保持产物

B. (R)-2-辛醇分子中存在“肩并肩”的成键方式

C. (R)-2-辛醇中 C-O键能大于(R)-2-溴辛烷中 C-Br键能

D. 三种有机物分子中只有两种分子存在手性碳原子
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6. 将 X滴入圆底烧瓶中与 Y发生反应，产生足量气体通入 Z中，Z中实验现象错误的是

X Y Z Z中实验现象

A 浓硫酸 蔗糖 品红溶液 褪色

B 饱和食盐水 电石 溴的 4CCl 溶液 褪色

C 饱和 2Na S溶液 3AlCl 2 3H SO 溶液 溶液变浑浊

D 浓氨水 生石灰 4CuSO 溶液 有蓝色絮状沉淀

7. 枸橡酸托瑞米芬具有抗雌激素作用，可用于治疗转移性乳腺癌，其结构简式如下。下列关于枸橡酸托瑞米芬的说

法错误的是

A. 存在顺反异构

B. 可发生取代、加成、消去和氧化反应

C. 可形成分子间氢键和分子内氢键

D. 1mol该分子最多与 3molNaOH发生反应

8. 化学需氧量(Chemial Oxygen Demand)是在一定条件下，用强氧化剂氧化一定体积水中的还原性物质时所消耗氧

化剂的量，折算成氧气的量(单位为 mg/L)来表示。我国地表水可采用标准 4KMnO 法测定水中化学需氧量(COD)，

即水体中还原性物质每消耗 41molKMnO 折算为 21.25molO 的消耗量。其操作步骤如下：

①取水样 0V mL，先加入足量稀硫酸酸化，再加入
1

1 1VmL mol Lc 的 4KMnO 标准液，煮沸 30min(充分氧化水中

的还原性物质)，溶液呈稳定的红色，冷却至室温。

②向①中溶液中加入
1

2 2V mL mol Lc  的 2 2 4Na C O 标准液(过量)。

③用
1

1mol Lc  的 4KMnO 标准液滴定②中溶液至滴定终点，消耗 4KMnO 标准液 3V mL。

对于上述实验原理，下列说法错误的是

A. 步骤②中用碱式滴定管盛装 2 2 4Na C O 标准液

B. 滴定时，眼睛注视锥形瓶中的溶液颜色变化

C. 酸式滴定管用 4KMnO 标准液润洗后，应将管内液体从滴定管上口倒入废液缸中

D. 步骤③滴入最后半滴标准液，溶液变为淡红色，且半分钟内不褪色停止滴定
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9. 化学需氧量(Chemial Oxygen Demand)是在一定条件下，用强氧化剂氧化一定体积水中的还原性物质时所消耗氧

化剂的量，折算成氧气的量(单位为 mg/L)来表示。我国地表水可采用标准 4KMnO 法测定水中化学需氧量(COD)，

即水体中还原性物质每消耗 41molKMnO 折算为 21.25molO 的消耗量。其操作步骤如下：

①取水样 0V mL，先加入足量稀硫酸酸化，再加入
1

1 1VmL mol Lc 的 4KMnO 标准液，煮沸 30min(充分氧化水中

的还原性物质)，溶液呈稳定的红色，冷却至室温。

②向①中溶液中加入
1

2 2V mL mol Lc  的 2 2 4Na C O 标准液(过量)。

③用
1

1mol Lc  的 4KMnO 标准液滴定②中溶液至滴定终点，消耗 4KMnO 标准液 3V mL。

计算水样中 COD含量(mg/L)表达式正确的是

A.
 1 1 3 2 2

3
0

2 532 V +V V
5 4

V 10

c c



      


B.
 1 1 3 2 2

3
0

2 432 V +V V
5 5

V 10

c c



      


C.
 1 1 3 2 2

3
0

2 532 V -V V
5 4

V 10

c c



      


D.
 1 1 3 2 2

3
0

5 532 V +V V
2 4

V 10

c c



      
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10. 化学需氧量(Chemial Oxygen Demand)是在一定条件下，用强氧化剂氧化一定体积水中的还原性物质时所消耗氧

化剂的量，折算成氧气的量(单位为 mg/L)来表示。我国地表水可采用标准 4KMnO 法测定水中化学需氧量(COD)，

即水体中还原性物质每消耗 41molKMnO 折算为 21.25molO 的消耗量。其操作步骤如下：

①取水样 0V mL，先加入足量稀硫酸酸化，再加入
1

1 1VmL mol Lc 的 4KMnO 标准液，煮沸 30min(充分氧化水中

的还原性物质)，溶液呈稳定的红色，冷却至室温。

②向①中溶液中加入
1

2 2V mL mol Lc  的 2 2 4Na C O 标准液(过量)。

③用
1

1mol Lc  的 4KMnO 标准液滴定②中溶液至滴定终点，消耗 4KMnO 标准液 3V mL。

根据上述实验原理，下列说法错误的是

A. 若水样中Cl含量偏高，则所测水样中 COD偏大

B. 步骤③滴定终点俯视读数，则所测水样中 COD偏大

C. 步骤①中若煮沸时间过短，则所测水样中 COD偏小

D. 步骤①煮沸后，若红色消失说明水样中 COD偏大，需补加 4KMnO 标准液
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二、选择题：本题共 5小题，每小题 4分，共 20分。每小题只有一个或两个选项符合题意，全部选

对得 4分，选对但不全的得 2分，有选错的得 0分。

11. 实验室可用苯乙酮间接电氧化法合成苯甲酸，其原理如

图所示。下列说法错误的是

A. 膜 m为阴离子交换膜

B. 每生成 1mol苯甲酸盐，转移 4mol电子

C. 电路中转移 2mol电子，阴极区溶液质量减少 18g

D. 若用铅蓄电池作电源，a电极应与 2PbO 极相连

12. 有机物 X→Y的反应如图所示。下列说法错误的是

A. Y中所有碳原子可能共平面

B. 依据红外光谱可以确证 X、Y存在不同的官能团

C. 可用氯化铁溶液或酸性高锰酸钾溶液鉴别 X、Y

D. 依据上述原理，

13. 氯化亚铜(CuCl)是石油工业常用的脱硫剂和脱色剂，以低品位铜矿(主要成分为 2Cu S和铁的氧化物)为原料制备

CuCl流程如图。

已知：CuCl难溶于醇和水，热水中能被氧化，CuCl易溶于浓度较大的Cl体系中( 2CuCl Cl CuCl   )。

下列说法错误的是

A. “浸取”过程中可用浓硫酸代替稀硫酸

B. “除锰”过程中发生离子反应为
2

3 3 2 2Mn 2HCO MnCO CO H O      

C. “还原”后所得产物主要为  2Na CuCl

D. 产品 CuCl可用冷的乙醇洗涤
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14. 一定条件下，1-苯基丙炔( 3Ph C C CH   )与 HCl发生催化加成，反应如下：

反应Ⅰ：Ph-C≡C-CH3(g)+HCl(g) (g)产物 A； a1E ： 1 0 H

反应Ⅱ：Ph-C≡C-CH3(g)+HCl(g) (g)产物 B； a2E ： 2ΔH

反应Ⅲ： (g) (g)； 3 0H 

T℃，向密闭容器中通入 32molPh C C CH (g)   和 3molHCl(g)，平衡时测得 3Ph C C CH (g)   的转化率为α，

反应Ⅲ的平衡常数 x3=6K ，反应过程中有机物的物质的量分数随时间变化如图。下列说法错误的是

A. 活化能： a1 a2E E

B. 1

2

1H
H






C. T℃反应Ⅰ的平衡常数 x1
12α(5-2α)=

7(3-2α)(2-2α)
K

D. 若保持温度和压强不变，再向容器中通 2N ，反应Ⅰ的化学平衡将逆向移动

15. 2Cu  与 3NH 可结合生成多种络合物，在水溶液中存在如下平衡：

       
31 2 422 222

3 3 3 32 3 4
Cu Cu NH Cu NH Cu NH Cu NH

KK K K                 ，向某浓度的硫酸铜溶液中通

入氨气，实验测得含 Cu微粒的物质的量分布系数与溶液中      3 3 3p NH p NH lg NHc   关系如图。下列说

法正确的是

A. 曲线Ⅱ表示   2

3Cu NH


   分布系数的变化情况

B. 当  3p NH 4 时，        222
3 3 2

Cu Cu NH Cu NHc c c
       

C. 反应  
22

3 3 4
Cu 4NH Cu NH

     的平衡常数 12.610K 

D. M点时   2 3 4
3

lg lg lgp NH
3

K K K 
 
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三、非选择题：本题共 5小题，共 60分。

16. 学习结构化学，有助于洞悉物质内部奥秘。回答下列问题：

（1）下图分别是 2种不同形式元素周期表的局部区域。

①根据图 1预测，1～18号元素中位置最低的元素的基态原子核外电子排布式为___________。

②根据图 2信息， 3BCl 与水反应的化学方程式为___________。

③元素周期表中，Li-Mg、Be-Al、B-Si处于对角线位置，其单质与化合物的性质相似。下列说法正确的是

___________(填标号)。

A． 2 3Li CO 受热不易分解 B．单质锂不能与 2N 反应 C．BeO熔点高 D．晶体硼为共价晶体

（2）分子 中大π键可表示为6

5
，氮原子的杂化方式为___________，p轨道提供 2个电子形成大π键的 N

原子是___________(填“1”或“2”)号 N原子。

（3）① 4CuSO 在碱性条件下加入双缩脲[HN(CONH2)2]生成紫色物质，其结构如

图所示。0.2mol该离子含有配位键的数目为___________ AN 。

②已知  
2

3 4
Cu NH


   具有对称的空间构型，  

2

3 4
Cu NH


   中的两个 3NH 被Cl取代，能得到两种不同结构的

产物，则  
2

3 4
Cu NH


   的空间构型为___________。

（4）钾元素与氧元素形成的某些化合物可以作为宇宙飞船的供氧剂。其中一种化合物的晶胞在 XY平面、XZ平面、

YZ平面上的投影如图所示，钾元素和氧元素形成的化合物的化学式为___________，其晶胞参数为 apm， AN 为阿

伏加德罗常数的值，该晶胞的密度ρ=___________ 3g cm (用含 a、 AN 的代数式表示)。
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17. 回收利用废旧锂离子电池中钴酸锂粗品制备 2LiCoO 产品，可实现资源的循环利用。其工艺流程如下。

已知：①氯化胆碱[  2 2 3 3
HOCH CH N CH Cl  ]是铵盐，熔点较低： 2LiCoO 熔点较高。

② 2Co 在溶液中常以 24CoCl 
(蓝色)和  

2

2 6
Co H O


   (粉红色)形式存在。

③常温下，   15
sp 2Co(OH) 1 10K   。

回答下列问题：

（1）“水浸”过程中溶液由蓝色逐渐变为粉红色，则“微波共熔”后获得的含 Li、Co的化合物为___________(填化学

式)，“微波共熔”中氯化胆碱的作用是___________。

（2）“沉钴”过程发生反应的离子方程式为___________。常温下，钴离子恰好沉淀完全时溶液的 pH=___________

［当 c(Co2+)≤10-5mol/L时可认为离子沉淀完全］。

（3）“煅烧”过程生成 3 4Co O ，则消耗的    2 2n Co(OH) :n O = ___________。

（4）可回收利用“沉锂”后的滤液的操作单元是___________。

（5）“高温烧结”发生反应的化学方程式为___________。
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18. 叠氮化钠(NaN3)可用作汽车安全气囊的气体发生剂。某小组对叠氮化钠的制备和产品纯度测定进行相关探究。

查阅资料：①叠氮化钠可以由氨基钠(NaNH2)和 N2O为原料加热制得，其中 N2O的制备反应为

3 2 2 2 48HCl 2HNO 4SnCl N O 5H O 4SnCl      。

②氨基钠易氧化、易潮解；NaN3能与强酸反应生成 HN3，HN3不稳定，易爆炸。

③N2O有强氧化性，不与酸、碱反应。

回答下列问题：

Ⅰ.制备 NaN3

（1）按气流方向，仪器口的连接顺序为 a→___________→h。

（2）装置 B中有 NH3生成，B中发生反应的化学方程式为___________。

（3）装置 C的作用为___________。

（4）在装置 E中将氮元素转化为对环境无污染的气体，同时生成 SnO2∙xH2O沉淀，发生反应的化学方程式为

___________。

Ⅱ.用如图所示装置测定产品纯度

（5）仪器 F的名称为___________，恒压分液漏斗中侧管 q的作用除平衡气压，有利于液体顺利流下外，还有

___________。

（6）取 10.0g NaN3样品与足量的 NaClO反应(杂质不与 NaClO溶液反应)，利用如图装置测量所得氮气的体积，初

始时 G、H两液面相平，G管的读数为 V1mL充分反应后，恢复至室温，移动 G使两液面再次相平，G管读数为

V2mL(其中 1 2V >V )，则产品中 NaN3的质量分数为___________％(本实验条件下气体摩尔体积为
1

mV L mol )。
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19. 二氢吡啶类钙拮抗剂是目前治疗高血压和冠心病的主要药物，某种二氢吡啶类钙拮抗剂的合成路线如下：

已知：RCHO+ 2 5C H ONa



回答下列问题：

（1）B的结构简式为___________，C中含有的官能团名称为___________。

（2）D的名称为___________。

（3）C＋D→E的化学方程式为___________。

（4）E→F的反应类型为___________。

（5）符合以下条件的 B的同分异构体有___________种(不考虑立体异构)。

a．遇到 3FeCl 溶液显紫色 b．能发生银镜反应

（6）根据上述信息，写出以乙酸乙酯和乙醛为主要原料制备 的合成路线______。
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20. “氢能源”的开发利用意义重大，乙醇与水催化重整制“氢”发生如下反应。

反应Ⅰ： 2 5 2 2C H OH(g) H O(g) 2CO(g) 4H (g)  1ΔH

反应Ⅱ： 2 2 2CO(g) H O(g) CO (g) H (g)  1
2 41.2kJ molH    

反应Ⅲ： 2 5 2 2 2C H OH(g) 3H O(g) 2CO (g) 6H (g)  1
3 173.3kJ molH    

回答下列问题：

（1）反应Ⅰ的 1H  ___________。

（2）反应Ⅱ的速率      2 2 2(CO) H O CO Hv v v k c c k c c     正 正逆 逆 ，其中 正k 、 逆
k 分别为正、逆反应速率

常数。升高温度时 lg lgk k正 逆 ___________(填“增大”“减小”或“不变”)。

（3）压强为 100kPa下， 2 51molC H OH(g)和 23molH O(g)发生上述反应，平衡时 2CO 和 CO的选择性、乙醇的转

化率随温度的变化曲线如图。

［已知：CO的选择性
 

   2
CO

CO CO
n

n n



生成

生成 生成

］

①表示 CO选择性的曲线是___________(填标号)；

②573K时，生成 2CO 的物质的量为___________；

③573K时，反应Ⅱ的标准平衡常数

   

 

2 2

2

CO H

H O(CO)

p p
p pK

pp
p p

 


 





，其中

p 为 100kPa，  2p CO 、  2Hp 、  COp 和  2H Op 为各组分的平衡分压，则反应Ⅲ的K   ___________(列出

计算式即可)。

（4）压强为 100kPa， 2H 的平衡产率与温度、起始时
 

 
2

2 5

H O
C H OH
n

n
的关系如图所示，每条曲线表示 2H 相同的平衡

产率。

① 2H 的平衡产率：Q点___________N点(填“>”、“=”或“<”)；

②M、N两点 2H 的平衡产率相等的原因是___________。


